
Η μετάβαση προς καθαρές μορφές ενέργειας στις περιοχές έντονης ανθρακικής δραστηριότητας αποτελεί

προτεραιότητα για την κλιματική στρατηγική και τη βιώσιμη ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι καθαρές

μορφές ενέργειας συνεισφέρουν στη διασφάλιση και στη δημιουργία ποιοτικών και αξιόλογων θέσεων εργασίας,

μακροπρόθεσμα. Η πανδημία του κορονοϊού έχει επιταχύνει την ανάγκη για την ανάπτυξη πρακτικής γνώσης

σχετικά με τον τρόπο εφαρμογής ριζικών μεταρρυθμίσεων σε κοινωνικό-οικολογικά συστήματα. Ωστόσο, υπάρχει

περιορισμένη επιστημονική γνώση σχετικά με το πως πότε και γιατί απότομες και μη αναστρέψιμες μεταβολές,

προκαλούνται από φαινομενικά ασήμαντα γεγονότα, ή αλλιώς σημεία ανατροπής, σε κοινωνικό-οικονομικά

συστήματα.

Το έργο TIPPING+ θα ενισχύσει, περαιτέρω, την
επιστημονική και πρακτική κατανόηση των αιτιών
και των συνθηκών υπό τις οποίες τοπικά
συστήματα που εξαρτώνται σε σημαντικό βαθμό
από δραστηριότητες υψηλής έντασης σε άνθρακα
ακολουθούν τροχιά καθαρής βιώσιμης ανάπτυξης
χαμηλών εκπομπών άνθρακα. Στον αντίποδα, θα
εξετάσει γιατί παρόμοια τοπικά οικονομικά
συστήματα στρέφονται προς την αντίθετη
κατεύθυνση που επιφέρει αρνητικές κοινωνικό-
οικολογικές συνέπειες. Συγκεκριμένα, το έργο
TIPPING+ θα:

Το έργο TIPPING.plus έχει λάβει χρηματοδότηση από το πρόγραμμα έρευνας και

καινοτομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης «Ορίζοντας 2020», στο πλαίσιο της συμφωνίας

επιχορήγησης με αριθμό 884565.

Δείχνοντας το δρόμο προς μια καθαρή 
ενεργειακή μετάβαση σε  περιοχές με 
έντονη ανθρακική δραστηριότητα ως 
βάση του οικονομικού τους συστήματος

• Εξετάσει τις βασικές έννοιες των Κοινωνικό-
Οικολογικών Σημείων Ανατροπής προκειμένου να
κατανοήσει και να υποστηρίξει την καθαρή ενεργειακή
μετάβαση σε παραπάνω από 20 περιοχές των οποίων η
οικονομία εξαρτάται σημαντικά από δραστηριότητες
σχετικές με τον άνθρακα ανά τον κόσμο.

• Προσδιορίσει σημαντικές παρεμβάσεις που στοχεύουν: 1.

Σε υποστήριξη θετικών Κοινωνικό-Οικολογικών Σημείων

Ανατροπής μέσω μεταρρυθμιστικών πολιτικών ή και 2. Σε

αποφυγή καταστροφικών αποτελεσμάτων που θα

μπορύσαν να προκληθούν λόγω αδράνεια, ανόδου του

λαϊκισμού ή των αντιδημοκρατικών τάσεων.

• Αξιολογήσει συλλογικά οράματα και αφηγήσεις καθώς και τις
απαιτούμενες δυνατότητες μετάβασης προκειμένου να παραχθούν
καίριες στρατηγικές, λύσεις και κοινωνικό-τεχνικές καινοτομίες που θα
οδηγήσουν τις εξεταζόμενες περιοχές προς ένα καθαρό πράσινο
μέλλον μηδενικών εκπομπών άνθρακα.
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Το έργο TIPPING+ έχει συγκεντρώσει μία διεθνή,

διεπιστημονική ομάδα ερευνητών που εργάζονται στενά με

επαγγελματίες και οργανώσεις πολιτών προκειμένου να

κατανοήσουν και να υποστηρίξουν την ανάδυση θετικών

Κοινωνικό-οικολογικών Σημείων Ανατροπής σε περιοχές

έντονης ανθρακικής δραστηριότητας. Το έργο TIPPING+

εξετάζει ποικίλες διαστάσεις, μεταξύ των οποίων είναι:

• Δημογραφικοί και γεωγραφικοί παράγοντες

• Πολιτιστικοί, κοινωνικοί και ψυχολογικοί παράγοντες

• Παράγοντες δημόσιας διοίκησης και κυβερνητικοί 

παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων και εκείνων που 

σχετίζονται με την επίδραση του λαϊκισμού στις 

κλιματικές και ενεργειακές πολιτικές

• Οικονομικές τάσεις, συμπεριλαμβανομένων πιθανών 

αλλαγών στην κατάσταση απασχόλησης στις περιοχές 

αυτές (δημιουργία/μείωση θέσεων εργασίας) και 

αλλαγές στη διανομή του πλούτου

Το έργο θα διεξάγει μία συστηματική και
συγκριτική ανάλυση σε τουλάχιστον 20 περιοχές
σε όλο τον κόσμο, με έντονη ανθρακική
δραστηριότητα ως βάση του οικονομικού τους
συστήματος.

Χρησιμοποιώντας μία 

διεπιστημονική προσέγγιση για 

να ερευνηθούν Κοινωνικό-

Οικολογικά Σημεία Ανατροπής 

στις  μελέτες περίπτωσης του 

έργου TIPPING+ 

Οικονομικοί 
παράγοντες 

Δημογρα-
φικοί και 

γεωγραφικοί 
παράγοντες

Παράγοντες 
δημόσιας 

διοίκησης και 
κυβερνητικοί 
παράγοντες

Κοινωνικοί, 
ψυχολογικοί και 

πολιτιστικοί 
παράγοντες


